
 

Отчет  

 за дейността на НЧ „Цачо Ненов 1897 г.” с. Гложене  през 

2019 г. 
 

 

Читалището е традиционно самоуправляващо се българско 

културно - просветно сдружение на жителите от село Гложене, което 

изпълнява културно - просветни задачи. 

 Читалищната дейност се подпомага от общината, тъй като въпреки 

институционалната си независимост, читалището приема за приоритет в 

своята дейност общинската културна политика.  

           Съгласно Закона за народните читалища и нашия Устав, върховен 

ръководен орган на читалището е Общото събрание. Към настоящия 

момент членовете на читалището с право на глас са 54, които са физически 

лица. 

  Всички пълноправни членове избират читалищното настоятелство. 

Членовете на читалищното настоятелство, избрани на отчетно – 

изборно общо събрание през 2019 год., получило редовна регистрация в 

Търговския регистър на ЮЛНЦ са: 

- Ваня Давидова – председател на читалищното настоятелство 

и членове 

- Георги Йорданов  

- Йорданка Гергова 

- Мила Василева 

- Цветомира Иванова – нещатен секретар на читалищното 

настоятелство 

Проверителната комисия е в състав: 

- Монка Дикова   

- Иван Атанасов  

- Любка Мирянова  

 

Екипът на читалището през периода /януари –юни/ се състои от 1 

щатен и двама служители / трима за периода септември-декември/ на 

граждански договори. Те заемат длъжностите - организатор читалищни 

дейности в т.ч. библиотека и музейна сбирка; двама ръководители на 

художествени колективи и един работник поддръжка. Втората половина на 

годината административната дейност, обслужването в библиотеката, и 

музейната сбирка се извършваше от членове на настоятелството на 

обществени начала. Като част от екипа е и счетоводителя от счетоводната 

фирма обслужваща читалището тъй като е жител на Гложене.  



            Ще разгледаме дейността на читалището в направленията – 

библиотечно обслужване, културно и художествено – творческа 

дейност, мениджърска дейност. 
 

          Едно от основните звена в читалището е читалищната в която до 

средата на 2019 година работеше г-жа Илияна Блъскова.  

През изминалата 2019 г. библиотеката продължи да работи за 

възстановяване и утвърждаването на  своята  роля  като съвременен 

културно - информационен център за общността. Продължи да работи за 

постигането на основните си цели – максимално задоволяване на 

читателските търсения с литература и информация. 

 

През юли и август за децата от Гложене и по-голямата група на 

гостуващи за лятото деца в Детския, за 3-ти пореден път бе организирано  

Лятно четене. Благодарим за съдействието на г-жа Адриана Ковачева, 

която отдели време и в някои от дните работеше с деца от предучилищна и 

начална училищна възраст в библиотеката. Целта ни е чрез лятното четене  

да предоставим на децата възможност за приятни и полезни занимания 

през ваканционните дни, както и да събудим техния интерес към книгите и 

четенето. През изтичащата година Детският отдел бе любезен домакин на 

на различни неформални групи деца. Чрез подходящи беседи, децата бяха 

запознавани с функциите и значението на библиотеката, а също така и как 

могат да станат нейни читатели, как да си търсят и откриват желаните от 

тях книги.  

През 2019 г. библиотеката кандидатства с проект към 

Министерството на културата за финансова подкрепа за обновяване на 

библиотечните фондове „Българските библиотеки – съвременни центрове 

за четене и информираност“ на обща стойност 1200 лв. за което беше 

разработен проект. За съжаление този път не получихме финансиране. 

През 2019 година много са дарители на книги за библиотеката, сред 

които Запрян Запрянов, Пенка Димитрова, Даниела Василева, Румяна 

Дешева, Валентина Маринова, Десислава Василева. 

Библиотеката организира представянето на поезията на Мария 

Донева. 

Статистически данни 

Потребители на библиотеката           191 

От тях до 14 години                                92 

Общо посещения                                 1632 

- Заемна за дома                            1523 

- Читалня                                         109 

Заети библиотечни материали 

      -     Книги –1727 

      -     Електронни документи  -10             



Наличност на библиотечния фонд към 01.01.2020 г.- 25903 книжни 

единици 

Постъпили библиотечни материали - 273. 

Материалната база на библиотеката е далече от изискванията за 

съвременна библиотечна среда, поради общото състояние на сградата. 

Библиотеката предоставя на своите читатели 2 компютърни работни места. 

Разполагаме с принтер и скенер, и достъп до Интернет, с цел да подобрим 

качеството на библиотечните услуги и да задоволим читателските  

потребности.             

   

Художествена дейност 

В състава на Самодейна танцова формация „Радост“ са 10 

танцьорки.  

Изминалият сезон беше труден, но много успешен за СТФ „Радост”. 

Формацията беше оценена на престижното трето място при 

участието си в Областния фолклорен танцов фестивал в гр. Луковит във 

възрастова група над 18 години. Мястото е престижно заради 

конкуренцията от танцови състави с дълга история и традиции, с отлично 

финансово обезпечение, което нашето читалище още не може да 

предостави на младия си състав. 

През отчетния период беше ушит първия и засега единствен  костюм 

на формацията с предоставени средства от  Фондация „Т. Васильов“ и 

доплащане от читалището, за което изказваме отново благодарност на УС 

на фондацията и г-жа Мария Стойчева. Ритмично се провеждаха 

репетициите през цялата година – благодарност към ръководителя на 

състава Йордан Йорданов и танцьорките, някои от които живеят в други 

градове. 

Ето и някои от изявите на за СТФ „Радост” в страната и чужбина: 

1. Участие в концертната програма на „Цветница“ в Ловеч. 

2. Участие в празника на гъбите в с. Калейца общ. Троян. 

3. Участие в четвърти областен танцов фестивал „Тройче“ в гр. 

Луковит, в който ФА “Траяна” даде заявка за лидерска позиция сред 

танцовите формации в Област Ловеч.  

4. Участие и първи места и златни медали в Националните 

фестивали в Рибарица и Черни Вит. 

5. Участие във фестивалната програма на „Български фестивал на 

сливата“ Троян. 

6. От 6 до 9 септември  две участия в международния танцов 

фестивал Катерини Паралия. 

7. Участие в национален фестивал гр. Раковски  обл. Пловдив. 

8. Традиционни безвъзмездни участия в местните празници – 

Гложенски събор, „Събуждане с хоро“  и други читалищни и общоселски 

мероприятия. 



С формирането на състава се надяваме се да сме намерили верен път 

за читалищните дейности, защото в него участват млади хора, доскоро 

далече от читалището. Благодарим на  отговорния и амбициозен 

ръководител на СТФ „Радост“ Йордан Йорданов и на участниците: Анна 

Цекова, Владимира Йонкова, Даринка Димитрова, Диляна Милчева, Мария 

Христова, Монка Дикова, Нели Немцойска, Николета Лазарова, Петя 

Йонкова, Преслава Калинова, Цветомира Иванова. 

          Групата за обработен фолклор „Гложенски напеви“ е с 

ръководител Росен Александров и 11 хористки.  Репертоарът на групата е 

много богат: обработен фолклор, стари градски песни, патриотични песни 

и е сред малкото подобни групи с репертоар в триглас, което не само 

експеримент на ръководителя, но и умения, възможности и певчески данни 

на участниците. Тя е в някакъв смисъл продължител на традиционната 

хорова традиция на гложенското читалище и  повечето от участниците в 

нея са хора изградили десетилетия  стремежът си за участие и отношение 

към читалището. Всъщност това са хората които запазиха читалището в 

отминалите тежки повече от две десетилетия. 

 През 2019 г. групата взе участие в Боримските празници на 

културата – с. Борима общ. Троян, в концерт съвместно с танцовия 

състав на Черни Вит по покана на тамощното читалище. 

 Групата за обработен фолклор „Гложенски напеви“ е класирана на 

трето място на фестивала „Ехо от Северозапада“ с. Сухаче общ. 

Червен бряг. 

 Участва и в националните фолклорни фестивали в Черни Вит и 

Рибарица. 

Групата за обработен фолклор „Гложенски напеви“ участва в 

Международен фолклорен фестивал в Охрид – Северна Македония. 

И ако фестивалните участия са престижни, то участието в малките и 

големите празници на селото десетилетия, защото нито един празник не 

става без тяхно участие, заслужава адмирации и нашата благодарност. 

Благодарим на Росен Александров. Благодарим на Лиляна Рачева, Васка 

Немцойска, Йонка Петрова, Пенка Златарева, Иванка Милчева, Кунка 

Петкова, Донка Стойкова, Цонка Грозева, Петранка Колева, които повече 

от десетилетие са в групата. Радващо е участието на Мила Василелева – 

продължител на семейната традиция. Добре дошла и на най-новата 

участничка – Донка Гърголова. 

 Групата за изучаване на народните обичаи е от подрастващи. 

Момичетата харесват танците, очевидно е, че искат да осмислят 

свободното си време и с желание се включват както в традиционните 

празници така и във фестивални участия. През редица традиционни 

възстановки на обичаи стигнаха до участия и награда първо място и златен 

медал от фолклорния фестивал в Черни Вит за обичая „Еньовден“. 

Владимира, Йована, Марина, Мария, Теодора, Цвета и  Юлия, която от 



София идва за ваканцията и се включва в групата, а всички заедно участват 

с желание и ентусиазъм. Момичетата атрактивно през 2019 г. осъществиха 

обичая „Лазаруване“ и участваха в някои местни празници.  

Специална благодарност на Росица Маринова, Свилен Иванов и 

Петко Петков за съдействието при опитите ни да положим началото на 

местен клуб „Традиция“. 

Музейна сбирка 

През годината музейната сбирка е посетена от 212 човека 

индивидуално и 3 групи по около 25 човека – гости на селото, изнесени са 

14 беседи пред различни възрастови групи, организирани са 3 краеведси 

събития в залите на музейната сбирка. Съгласуван е с РИМ Ловеч 

експозиционен план за обновяване съдържанието на експозицията и 

подготвен проект за модернизиране на визията и използване на нови 

технологии към Национален фонд „Култура“. 

 През отчетния период читалището се включи във инициативата 

„Пробуждане с хоро“. Участва или инициира честването на националните 

празници в селото - 3 март, 24 май, деня за признателност 2 юни, ден на 

самодееца и Ден на народните будители. Когато не е предвидено 

тържество използваме социалните мрежи и чрез тях показваме това което 

по линията на краеведението е значимо за Гложене както и важни моменти 

от историята на селото. 

Работа  по проекти и партньорства 

През изминалия мандат читалището работи основно по два проекта.  

За съжаление въпреки положените усилия не бе одобрен проект за 

обновяване на библиотечния фонд, както и искането за допълнителна 

субсидия към МК.  

Като партньор участвахме в проекти на доброволците на Регионална 

библиотека Ловеч и БЧК и на Областна администрация Ловеч. 

Партнираме си читалища от общината и съседни общини. Работим с 

представители на етнически общности и различни възрастови групи. 

Надяваме се добро партньорство с новата кметска управа и съпричастност 

на все повече хора към читалището. Придържайки се съм основите 

принципи, цели и мисията на читалището се стремим да разширяваме 

влиянието на читалището, без да се намесваме, контролираме и 

опекунстваме над други организации, както и да защитаваме 

автономността на организацията. Считаме, че отношенията между сродни 

организации и други институции се основават на откритост, 

невмешателство, съблюдаване на етиката и взаимно зачитане, а контактите 

на определения от закона ред. 

Материална база  

Продължава да тежко и все повече се влошава състоянието на сградния 

фонд на сградата. Времето няма да направи по-лек ремонта и за нас е 

необяснимо защо бе променено първоначалното намерение за включване в 



бюджет 2019 г.  на ремонтни дейности на сградата  по програмата 

„Красива България“. Съгласно ЗНЧ такъв вид ремонт по обективни 

причини – /имота е публична общинска собственост/ е от компетенциите 

на Общината и обяснение дадено от компетентно лице че „читалището е 

затворено“ нито решава проблема, нито е полезно за местната общност., а 

отдалечаване във времето на ремонтни дейности, няма да ги направи по 

лесни и евтини. Сградата, уникална по своята архитектура се нуждае от 

незабавен ремонт ако не цялостен, то поне спасителен за покрива, а вече и 

за подпокривно пространство. Настоятелството нееднократно поставя 

въпроса пред компетентната институция. Сградата в голямата си част е 

опасна – направихме всичко със средства на читалището, за да ограничим 

достъпа до опасните места. Но проблемът не е само състоянието на 

сградата, по сериозно и важно за общността е невъзможността да я 

ползваме за дейността си. Дейностите ни са изнесени извън сградата, а ние 

сме единственото читалище в общината, което е задължено с такса смет, 

въпреки че не ползва сградата. Не е от компетенциите на читалищното 

ръководство да изключи е електроснабдяването в частта „старо кино“, 

макар че три десетилетия такова няма, но ежемесечно плащаме и такса за 

пост, който не ползваме. Това има значение и е важно да остане, ако се 

планира ремонт, но на този етап е само безсмислен разход. 

Финансиране 

През периода читалището получава редовно субсидията от МК в размер на 

14049 лв. дарения от ТПК „Република“ – 100 лв., д-р Валентина 

Александрова 200 лв. и Сдружение за европейско развитие на Гложене – 

300 лв. целево поименно за пътуването в Охрид на участниците в група 

Гложенски напеви“. 

Разходите са следните : 5710 лв. за възнагражденията по трудов и 

граждански договори на служител и ръководителите на съставите. 550 лв. 

за различните видове осигуровки. 5070 лв. за дейност в т.ч. транспорт за 

участие във фестивалите, счетоводни услуги и др. свързани с участията във 

фестивалите в страната, пътуването до Охрид и Катерини, както и 

озвучаване на наши събития. 2600 лв. струва сценичния костюм на СТФ 

„Радост“ от които 1500 лв. преходен остатък от предната година получени 

целево от Фондация „Тома Васильов“ и 1100 лв. от бюджета на 

читалището за 2019 г.. 400 лв. ел. енергия, 279 лв.такси банково 

обслужване, 288 лв. СОТ за музея – едно от изискванията на МВР за 

връщане на оръжията, които се съхраняват в полицията, 292 лв. такса смет. 

Освен изброените дарения читалището е получило и дарение в натура – 

таксите за телефон и Интернет. Това е постоянно дарение от 2017 г. до 

2019 г. 312 е годишната такса за телефона и интернета. 

Организационни: читалищните членове са 54 с право на глас, 21 

спомагателни. Новите членове са 2, а двама са починали. Настоятелството 

е провело 6 заседания за отчетния период, както и работни срещи при 



организирането на местни събития. 

 

В условията на санитарните изисквания читалището не може да проведе 

редовно отчетно събрание – селото няма зала в която могат да се спазят 

санитарните изисквания, салона на читалището с 300 места е в бедствено 

положение. 

Доклада е обсъден и приет на съвместно заседание на Настоятелството и 

проверителната комисия в очакване на възможност за свикване на 

събрание при отпадане на мерките по Ковид -19. 
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Проверителна комисия: 

         Монка Дикова   

 

        Иван Атанасов  

 

       Любка Мирянова  

 

 


